

# 问需于民治痛点 ——遵义市倾听民意完善市政基础设施

贵州日报天眼新闻记者 钱诚

修复破损道路路面、更换破损窨井盖，让市民出行更加安全畅通；更新人行道护栏，保障行人通行安全……遵义市通过各种渠道广泛征求市民群众对市政设施管护的意见，在找准群众需求点的基础上，坚持建管并重、标本兼治，分类实施基础设施维护管养和配套功能优化完善，着力打造舒适宜居的城市环境。

6月19日，遵义市汇川区沈阳路的商户唐恩芬和往常一样整理着店里货品，谈到平坦整洁的道路，她深有感触：“我在这里开店好多年了，以前这条路路面坑坑洼洼，车子过往噪音也很大。现在路修好了，基本上没噪音了，做起生意更舒心。”

沈阳路是一条交通要道。历经多年使用，路面逐渐出现坑洼、裂缝、积水。为解决这一问题，市区两级政府决定对其进行大修，沈阳南路、沈阳北路车行道沥青砼路面维修工程于4月启动，工期50天。6月初，全长2.16公里沈阳路改造工程结束恢复正常通车。

沈阳路改造是遵义市在市政设施管养工作上倾听民意，打造舒适宜居城市环境的缩影。

民之所向，政之所往。遵义市在市政设施管养工作上注重倾听群众意见、回应群众关切。今年以来，市、区市政管理养护部门收到12345政务服务热线反馈意见260余条，领导信箱反馈意见10余条，今日头条、抖音等网络平台反馈意见50余条，城市管理“您说我们听”等渠道收到反馈意见40余条。

既要抓好硬件的提升，也要做好日常维护。遵义市坚持问题导向，实行日巡查、日报告、日维修，常态化巡查市政设施运行状况，及时组织修复损毁设施，保障市政设施功能完好，切实把各类问题隐患消除在萌芽状态。截至目前，中心城区累计维修隔离护栏8000多米，人行道板安装1.3万平方米，修复路缘石1200多米，提升检查井、雨篦子1300多套，为市民创造良好的生活环境和出行条件。

值得关注的是，遵义市出台了系列关于市政设施维护的政策文件，通过建立标准化、规范化的管理体系，推动城市管理从粗放型向精细化转变。《遵义市中心城区

成云山路、和平大道等主次干道沥青路面维修约4万平方米，维修、更换破损窨井盖300多处；新蒲新区完成虾新快线、东联二号线等主次干道沥青路面维修约8万平方米，更换维修路灯3300多盏，平均亮灯率达99%……一组组变化的数据不仅是城市更新的脉动，更是市民满意度的提升。

红花岗区完成万里路、外环路等主次干道沥青路面维修约6万平方米；汇川区完成沈阳路、人民路等主次干道沥青路面维修约11万平方米，人行道维修1000多平方米；播州区完

城市道路基础设施管理维护工作方案（试行）》，细化了中心城区城市道路基础设施管理维护的工作目标、养护内容、工作标准等，进一步健全中心城区城市道路基础设施管理维护机制；遵义市综合行政执法局、遵义市住房和城乡建设局等7部门联合印发的《遵义市城镇窨井盖安全管理九条措施》，加强了对城市窨井盖的监督管理，有效防范事故发生；建立城区涉路工程建设和道路交通安全保畅工作联席会议制度，强化了中心城区涉路工程建设和道路交通安全保畅工作的统筹调度。

如今的遵义，道路越来越平整、设施越来越完善、街灯越来越明亮。市、区市政管理养护部门表示，接下来，将持续加强市政设施巡查管护力度，健全闭环处置机制，确保问题及时发现、快速处置。同时，通过12345政务服务平台等渠道，收集市民对市政设施维护管养工作的投诉和意见建议，以更高水平的精细化管护，打造更舒适美好的城市环境。

## 遵义师范学院组建“富矿精开”专家服务团队—— 小蚯蚓帮废弃矿山变沃土

贵州日报天眼新闻记者 孟锦群 程佩佩

6月17日，在位于遵义市播州区的贵州成黔矿产有限公司213矿区，一块排土场试验基地绿意盎然，各种植物长势喜人。

这是遵义师范学院矿山生态修复专家服务团的产学研基地，服务团正通过使用蚯蚓粪土，修复铝土矿山废弃土地，已修复面积300多亩。

据了解，去年遵义师范学院跨学科、跨专业将本校高层次人才资源进行整合，组建

了矿产勘探开发、智慧矿山建设、矿山生态修复、新能源用矿研发、矿产检测分析5支“富矿精开”专家服务团队，助推产业发展，为区域经济注入活力。

遵义师范学院副教授、产学研发展中心主任樊磊磊告诉记者，铝土矿一般为露天开采，采矿后，原本地表的熟土被转移，大量挖出来的生土留在了表层。因生土有机质含量低，不利于甚至不适合植物生长。

因此，铝土矿山修复核心目标之一就是改善土质，提高土壤有机质含量。

为何选择蚯蚓粪土作为土壤改良剂？遵义师范学院教授、矿山生态修复专家服务团负责人杨胜香介绍，提升土壤有机质含量，改良剂很多，如有机肥、生物炭、鸡粪等。

团队在试验基地尝试过，但改良效果不够理想。

而蚯蚓粪土中有机质含量高达60%至70%，还含腐殖酸、氨基酸等物质，有助于

改善土壤结构，促进植物生长。

“最重要的是蚯蚓粪土成本低廉，甚至能产生以‘废’养‘废’的效果。”杨胜香介绍，养殖蚯蚓的原料是市政污泥，蚯蚓体内有数百个腔体结构，每一节肠腔会分泌不同的消化酶。蚯蚓吞食污泥后，污泥在其肠腔内进行几十次甚至上百次消化，最终成为无害、无味、富含腐殖质等营养元素的蚯蚓粪土，是改良废弃铝土矿山优质的改良剂。同时，用市政污泥养殖蚯蚓，还解决了污水处理厂处置污泥的难题。

“整个矿区300多亩土地上已使用蚯蚓粪土，争取今年完成修复400亩的目标。”213矿区矿长黄宏说，矿山复绿已不是当前的主要技术难题，让废弃矿山变成肥沃土壤，甚至达到农业用地标准，种出具有较高经济价值的植物才是矿山修复的新目标之一。

据了解，自新一轮东西部协作工作开展以来，珠海高新区通过资金扶持和人才交流等方式，扎实推进道真自治县东西部教育协作工作。

珠海高新区投入协作资金1000余万元，实施教育事业补短板项目。通过修建教学楼、宿舍、购买班通、电脑等教育设施设备，全力改善道真学校、幼儿园的办学条件，提升教育教学服务能力，受益学生达5000余人。18名骨干教师走进道真校园，通过“师带徒”结对模式，为道真培养了一支留得住、教得好、带不走的教育人才队伍。

“接下来，我们将进一步深化珠遵教育协作，促进道真教育提质增效，共同续写东西部教育协作的新篇章。”粤黔协作工作队遵义工作组道真小组有关负责人说。



### 马桑菌丰收

通讯员 龙革 王娜娜 摄影报道

6月19日，在遵义市仁怀市后山乡田兴村马桑菌种植基地，一排排整齐的菌棒上，饱满厚实的马桑菌竞相生长，鲜嫩肥硕的菌盖层层叠叠，农户忙着采摘、分拣。

近年来，田兴村依托良好的林下资源优势，大力发展林下菌菇特色种植，其中马桑菌基地面积10余亩。目前，当地通过“党支部+合作社+基地+农户”的方式种植马桑菌3000棒，预计该批次产量4500斤。



## 播州区：林权改革让“绿色家底”更厚实

贵州日报天眼新闻记者 蒋洪飞 邱胜

头戴斗笠、肩扛锄头……6月17日，遵义市播州区苟江镇天麻种植基地里，伴随着啾啾鸟鸣，种植大户李德光和工人们开始了一天的劳作。

“今年种植了100亩，产值在30万元左右。”李德光介绍。

曾几何时，这片土地因林地权属不清只能撂荒。随着播州区加快“三权分置”（集体林地所有权、承包权、经营权分置），深化集体林权制度改革，这块林地迎来新生。

据介绍，该区坚持集体林地所有权不

变，承包期届满实行延包，依托区资源资产交易中心，引导农户通过出租、转包、入股、合作、托管等方式流转林地经营权，让林地林木流转更加顺畅，经营权充满活力。截至目前，该区已累计办理不动产权证351个，规范流转林地20余万亩，完成35宗林权确权登记，化解历史遗留权属纠纷51件。

林业生产周期长、投入大、回报慢，播州区在深化集体林权制度改革过程中，加大金融扶持力度，助力乡村全面振兴。

枫香镇苟坝村的遵义红枫圣源林业种

植专业合作社是国家级示范性合作社，共有出资社员54人。该合作社采取“村党支部+合作社+基地+农户”的模式开展中药材种植、加工、销售，鼓励和引导了498户村民以土地经营权和林权入股，入股林地达1890亩。

基地负责人费元开介绍，目前合作社以杜仲的种植、加工、销售为主导，杜仲矮化密植每亩需要投资五六千元，持续培育3年后，才能慢慢产生收益。前期大量的投资，不断延伸产业链，增加产品附加值。

数据显示，播州区通过创新经营权证抵押融资撬动民间投资18亿元。如今，这场以制度创新为牵引的绿色变革，有力推动着林业产业高质量发展。

## 正安

### 建设三支队伍服务小区

本报讯（记者 李杰 谢国欢）“楼道灯坏了当天就修好，党员还上门问需求，住着更舒心。”6月17日，遵义市正安县锦绣苑小区居民张大姐对小区物业服务连连点赞。

该县针对城市社区治理难题，以桃园社区锦绣苑小区、汪家田社区飞洋世纪城小区为试点，将党组织服务阵地前移至楼栋单元，组建党员先锋队、志愿者服务队、物业专业队三支队伍，通过线下设置12个意见箱、线上开通微信群和AI机器人“小安”等渠道，累计收集问题130余条，召开现场研判会6次，推动60余个问题高效解决，实现“队伍建设在小区、问题收集在小区、问题解决在小区”。

“物业费使用单贴在大门口，结余资金用来建亲子读书吧，大家都支持。”飞洋世纪城居民李先生说。

据了解，正安县在试点小区制定物业费使用程序规范化、服务清单化、收支透明化、结余公益化“四化”标准，推出10项“党建+物业”服务清单，建立“基础设施养老金”专项账户。锦绣苑小区的物业费结余用于更新健身器材并开展独居老人关爱行动，飞洋世纪城小区用物业费结余打造“一老一小驿站”“我们的节日”文化品牌，建成老年书画室等特色空间。目前，试点小区居民满意度升至85%。

## 习水校地携手提技能 助力乡村旅游

本报讯（记者 李政林 杨柳）6月11日至6月15日，遵义市习水县中等职业学校与该县坭坝乡联合举办“2025年乡村旅游中式烹调提升培训班”，探索一条以“政校联动、需求牵引、技能赋能”提升乡村旅游品质的路子，40名学员参与培训。

培训课通过理论结合实践，从食材的选择处理，到火候的掌握与调味技巧，每个细节都讲解细致。习水县生态优良，出产的金银花、羊肚菌等珍馐备受消费者青睐。此次培训中，老师引导学员将这些特色山珍转化为美味佳肴，传授制作金银花炖鸡、羊肚菌炖排骨等美食的技法。

此次培训旨在帮助当地厨师及餐饮从业者提升专业技能，通过创新菜品体系，提升游客满意度，带动乡村旅游产业发展。

## 桐梓九坝镇 美化乡村迎接避暑客

本报讯（记者 邱胜 蒋洪飞）“去年，这里还堆满了废玉米秆，如今却开满了波斯菊。”6月11日，遵义市桐梓县九坝镇山堡村村民杨贵强站在新修的花圃前笑着说。

随着今年该县“两清两改两治理”工作全面推进，九坝镇积极开展农村人居环境整治，原本荒废的土地变成了花团锦簇的小花园，破旧的墙面也被新颖的图案点缀，村庄面貌焕然一新。九坝镇党委书记赵德富介绍，该镇正对7000余户农户庭院、900余户乡村旅游等进行整治，为即将到来的12万避暑旅居游客做好准备。

此外，该镇还开展卫生家庭评选，鼓励农户打造美丽的庭院。截至目前，已改造庭院221个，维修花园180个，新建菜园、果园和田园共1000余亩。同时，旅游公路和步道也完成维修。今年，为丰富避暑旅居游客体验，九坝镇还引入溶洞观赏、洞穴民宿等新项目。

## 绥阳青杠塘镇 机械采收万亩土豆

本报讯（记者 谢国欢）6月16日，遵义市绥阳县青杠塘镇的田间地头一片繁忙，该镇1.73万亩土豆陆续迎来采收。

在回龙村，采收机机械有序作业，一颗颗饱满的土豆从土里挖出。村民紧随其后，分拣、装袋，动作麻利。首次试种土豆的村民刘仁维高兴地说：“亩产5000斤土豆，用机械采收每天能完成8亩左右，10天左右就能全部完成。”

今年，青杠塘镇在回龙村、野茶村创建了土豆示范点，以“村集体+大户”的模式带动农户种植土豆，全镇种植面积达1.73万亩。通过与遵义山山豆公司签订订单，以保底价收购，有效调动了村民积极性，户均增收超1万元。

## 遵义市中医院 推出暑期减重活动

本报讯（记者 何美 李杰）6月17日，记者从遵义市中医院了解到，暑假来临，该院代谢与减重门诊特别推出暑期减重活动，帮助青少年儿童摆脱肥胖困扰，时间从6月18日至9月1日。

相关研究表明，肥胖对青少年儿童健康的危害广泛且深远，不仅可能会产生内分泌与代谢疾病，还会对心血管系统、呼吸系统、运动系统造成不良影响，甚至导致心理行为异常等问题。夏季人体新陈代谢加快，为减重创造了良好的条件。

据悉，该院代谢与减重门诊将为每位肥胖的青少年儿童提供个性化减重方案，采取中医外治、中药内服及中药代茶饮等方式治疗。中医外治包括针灸、埋线、拔罐、艾灸、推拿等疗法；中药内服则根据患者体质和症状，开具具有健脾祛湿、化痰消脂等功效的方剂；中药代茶饮方便日常饮用，可辅助调节身体机能。